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绝密★启用前

2022 年重庆市武隆区小升初数学考试试卷模拟真题

题号 一 二 三 四 五 六 七 八 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

请点击修改第 I卷的文字说明

评卷人 得分

一、选择题

1．已知一个口袋里有 10个红球和一些黄球，并且摸到红球的可能性比较大，那么，黄

球的个数应该是（ ）。

A．比 10个少 B．比 10个多 C．刚好 10个 D．不能判断

2．已知一个比例的两个外项的积是 50，两个内项不可能是（ ）。

A．2和 25 B．100和 0.5 C．25和 25 D．
70
9
和

45
7

3．下面有圆形和长方形两种形状的铁皮（单位： dm），制作一个无盖的圆柱形铁盒，

选择（ ）比较合理．

A．图 1和图 3 B．图 1和图 4 C．图 2和图 3 D．图 2和图 4

4．一个等腰三角形的周长是 84厘米，其中两条边长度的比是 2 :5，这个等腰三角形一

条腰长（ ）厘米。

A．14 B．24 C．35 D．60

5．如图，四边形 ABFE 和四边形CDEF都是长方形， AB的长是 4厘米， BC的长是 3

厘米，那么图中阴影部分的面积是（ ）。
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A． 23cm B． 24cm C． 26cm D． 28cm

第 II 卷（非选择题）

请点击修改第 II卷的文字说明

评卷人 得分

二、填空题

6．一个数的千万位和千位上的数字都是 5，其余各个数位上的数字都是 0，这个数写作

（______），读作（______），改写成用“万”作单位的数是（______）。

7．
5
7
的分数单位是（______），再添上（______）个这样的分数单位就等于 1。

8．1.08 升=（______）毫升 3 吨 8 千克=（______）吨

9．把
20.6 :
5
化成最简的整数比是（______），比值是（______）。

10．在下面的□里填上适当的数。

11．      155:8 :16 %  

12．同学们植树，活了 40 棵，死了 10 棵，成活率是（______）。

13．如果 a与b是互质数，那么 a与b的最大公因数是（________），最小公倍数是

（________）．

14．能同时被 2、3、5整除的最大三位数是（_______）

15．一个圆柱体木块的体积是 372dm ，把它削成一个最大的圆锥，圆锥的体积是（______）

3dm 。

16．水果店运进 a箱苹果，运进枇杷的箱数是苹果的
5
6
，水果店运进苹果和枇杷共

（______）箱。

17．一个长方体底面是正方形，它的侧面积是 120cm²，高 5cm²，体积是（__________）
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18．甲数的
3
4
是乙数的

5
8
，甲数是 40，乙数是（______）。

19．探索规律填空。下图中，长方形表示桌子，圆形表示座位，一张桌子可以坐 8 人，

2张桌子拼起来可以坐 10 人。照这样，4 张桌子拼起来可以坐（______）人，n张桌子

拼起来可以坐（______）人。

20．公园的一边长 48 米，每隔 4 米插一面彩旗，后来改为每隔 6 米插一面，如果第一

面彩旗不动，共有（______）面彩旗不需移动。

21．如图，两个完全一样的直角三角形重叠一部分，图中涂色部分的面积是（__________）

平方厘米。

评卷人 得分

三、判断题

22．要使三位数 71□是 3的倍数，□里只能填 1。 （________）

23．某城市一天的气温是-7℃-5℃，最高气温和最低气温相差 2C．（____）

24．一张长方形铁皮分别横着、竖着卷成两个圆柱，把它们竖放在桌面上，它们的容积

完全相同。（______）

25．用放大 10倍的放大镜看一个15的角还是15。 （______）

26．一个内角为 45°的直角三角形一定是轴对称图形。（________）

评卷人 得分

四、口算和估算

27．直接写出得数．

176 98  612 497  48 0.6  0.4 1.5 

3 5
5 6
 

2 3
3 4
 

2 1
5 10
  3 1

4 2
 
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3.6 2  2.5 16 
1 3 12
6 4

    
 

1 47
5 5

  

评卷人 得分

五、脱式计算

28．计算，怎样算简便就怎样算．

（1）1563 1728 18 15   （2）1.25 2.3 8 

（3）
4 1 4 5
5 6 5 6
   （4）

1 1 3 1
2 3 4 4

    
 

（5）
4 3 1 2
7 7 3 3

    
 

（6）
8 5 11
9 6 12
        

评卷人 得分

六、解方程或比例

29．解方程．

10 8 11x 
1 1 5
2 3
x x 

3: 4 : 3
4

x 

评卷人 得分

七、文字题

30．列式计算

7
12

与它倒数的积，减去
1
8
所得的差再除以 7，商是多少？

31．列式计算

13 减去一个数的
2
3
等于 8，这个数是多少？

评卷人 得分

八、解答题

32．看图解决问题。

图中每个小正方形的边长是 50米。
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（1）图中O点用数对表示是（ ）。

（2）以图中虚线为对称轴，画出三角形 ABC的轴对称图形。

（3）画出三角形 ABC向右平移 10格的图形。

（4）从D点出发，向北方走，如果每分钟走 50米，3分钟刚好到小刚家。请你在图上

标出小刚家的位置，并用字母 F 表示。

33．如图是对甲地到乙地的旅客选择交通工具的情况调查统计图．

（1）选择飞机出行的旅客占总人数的（ ）%．

（2）如果调查的人数是 4 万人，选择各种交通工具各有多少万人？

（3）根据计算结果，把下面的条形统计图补充完整．

34．学校图书室里科技书的本数比文艺书的 2倍多 47本，科技书有 495本，文艺书有

多少本？
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35．李叔叔购买了一套新房，总价 45万元。按规定，李叔叔还要按购房总价的1.5%缴

纳契税，按购房总价的 0.03%缴纳印花税。李叔叔购买这套新房一共要花多少钱？

36．甲、乙两班去植树，甲班植了 300 棵，正好占这批树苗的
3
8时，乙班植的棵数是这

批树苗的
2
5
，乙班植了多少棵？

37．客车与货车同时从甲、乙两地相对开出，当货车行了全程的
1
6
时，客车行了全程的

1
4
少 12 千米，这时已行的路程与剩下路程的比是 2 : 3，甲、乙两地相距多少千米？

38．我国是世界上水资源比较匮乏的国家之一，为了加强公民的节水意识，合理利用水

资源，某地采用价格调控的手段来达到节约用水的目的，规定如下用水收费标准：每户

每月的用水不超过 20（含 20）立方米的，水费按“基本价”收费，超过 20（不含 20）

立方米时，不超过的部分仍按“基本价”收费。超过部分按“调节价”收费，某户居民

今年 4、5月份的用水量和水费如下表所示：

月份 用水量（立方米） 水费（元）

4 16 33.60

5 25 65.00

（1）请你算一算这个地区水费的“调节价”每立方米多少钱？

（2）若该居民用户 6月份用水量为 30立方米，请你算一算，6月份的水费是多少元？
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参考答案

1．A

【分析】

一件事情发生的可能性的大小取决于这件事在整个可能发生的情况内的占比，占比越大，可

能性越大。

【详解】

根据分析可知，已知一个口袋里有 10个红球和一些黄球，并且摸到红球的可能性比较大，

那么，黄球的个数应该是比 10个少。

故答案为：A

【点睛】

此题主要考查学生对可能性的理解与实际应用。

2．C

【详解】

略

3．D

【详解】

略

4．C

【分析】

根据三角形的特性，在三角形中任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边，由此

可以确定这个等腰三角形的三条边的长度是比是 2∶5∶5，已知周长是 84厘米，一条腰的

长度占周长的
5

2+5+5
，根据一个数乘分数的意义，用乘法解答。

【详解】

由分析得：这个等腰三角形的三条边的长度是比是 2∶5∶5。

84×
5

2+5+5
＝35（厘米）

故答案为：C

【点睛】

此题解答关键是根据三角形的特性判断出三条边的长度比，进而求出一条腰的长度占周长的

几分之几，根据一个数乘分数的意义，用乘法解答。
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5．C

【分析】

由于四边形 ABFE里的四个三角形是等高的，它们的底加起来是四边形 ABFE的长，高是

四边形 ABFE的宽，所以上面 4个三角形面积之和等于长方形 ABFE面积的一半，同理，

下面 3个三角形面积之和也等于长方形 EFCD面积的一半，故阴影部分面积是长方形 ABCD

的一半。

【详解】

上面 4个三角形面积之和等于长方形 ABFE 面积的一半，下面 3个三角形面积之和等于长方

形 EFCD面积的－半；阴影部分面积：4×3÷2＝12÷2＝6（平方厘米）

故选择：C。

【点睛】

此题考查了三角形面积和长方形面积的求法，只要找出它们之间的数量关系解答即可。

6．50005000 五千万零五千 5000.5 万

【解析】

【详解】

略

7．
1
7

2

【分析】

判定一个分数的单位看分母，分母是几，分数单位就是几分之一；用 1减去原分数的结果，

再看有几个分数单位即可。

【详解】

5
7
的分母是 7所以

5
7
的分数单位是

1
7
；

1－
5
7
＝

2
7，所以再添上 2个这样的分数单位就等于 1。

【点睛】

此题主要考查分数的单位的认识：把单位“1”平均分成几份，表示其中一份的数就是它的

分数单位。

8．1080 3.008

【详解】

略
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9．3:2
3
2

【解析】

【详解】

略

10．

【解析】

【详解】

略

11．10 24 62.5

【详解】

略

12．80%

【解析】

【详解】

略

13．1 ab

【分析】

求最大公因数也就是这几个数的公有质因数的连乘积，最小公倍数是公有质因数与独有质因

数的连乘积；如果两个数互质，则最大公因数是 1，最小公倍数是种两个数的积；直接得解．

【详解】

如果 a和 b是互质数，那么 a与 b的最大公因数是 1，最小公倍数是 ab；

故答案为 1，ab．

【点睛】

此题考查了两个数互质时的最大公因数和最小公倍数：两个数互质，最大公因数是 1，最小

公倍数是这两个数的积．

14．990

【分析】

根据题意可先确定能被 2整除的数的特征、能被 3整除的数的特征、能被 5整除的数的特征，

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 4页，共 11页

…
…

…
…

○
…

…
…

…
外

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

※
※

请
※
※

不
※
※

要
※
※

在
※
※

装
※
※

订
※
※

线
※
※

内
※
※

答
※
※

题
※
※

…
…

…
…

○
…

…
…

…
内

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

再确定能同时被 2、3、5整除的数的特征，再算出最大的三位数即可．

【详解】

能被 2整除的数的特征：个位上是 0、2、4、6、8的数，

能被 3整除的数的特征：各个数位上的数字相加的和能被 3整除，

能被 5整除的数的特征：个位上的数字是 0或者 5的数，

要同时能被 2和 5整除，这个三位数的个位一定是 0，

被 2和 5整除，同时要能被 3整除，又要是最大的三位数，这个数是 990．

故答案为：990．

15．24

【解析】

【详解】

略

16．
11
6
a

【解析】

【详解】

略

17．180

【分析】

根据题意可知，这个长方体的 4个侧面面积相等，所以每个面的面积为：120÷4＝30（cm²），

高是 5cm，据此可进行解答。

【详解】

120÷4÷5

＝30÷5

＝6

30×6＝180（cm³）

【点睛】

理解长方体的计算公式和正方形的特点是解决本题的关键。

18．48

【解析】
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【详解】

略

19．14 2n+6

【解析】

【详解】

略

20．5

【解析】

【详解】

略

21．30

【分析】

根据图形观察，这两个直角三角形完全一样，它们的面积相等，左边阴影面积和下面梯形面

积，都是相同的面积减去一个共同小三角形面积，所以阴影部分表面积＝下面梯形面积；下

面梯形的上底：12－4＝8厘米，下底：12厘米，高：3厘米，代入梯形面积公式即可解答。

【详解】

阴影部分面积：（12－4＋12）×3÷2

＝（8＋12）×3÷2

＝20×3÷2

＝60÷2

＝30（平方厘米）

【点睛】

本题考查相等面积的代换转化和梯形面积公式的灵活运用。

22．×

【分析】

根据题意可得要使一个三位数是不是 3的倍数，只要看这个三位数的各个位上的数的和是不

是 3的倍数即可判断。

【详解】

由题得这个三位前两位为 7和 1，根据 3的倍数的特点可得 7＋1＋第三个数的和是不是 3

的倍数，7＋1＋4＝12，12÷3＝4，所以第三位可以填 4，故题中第三位只能填 1错误，还
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能填其它的数。

所以判断错误。

【点睛】

清楚 2、3、5的倍数的特点是解决此类问题的关键。

23．正确

【详解】

两个数都是负数，可以直接判断两个负数相差的度数.-7℃和-5℃相差两个单位，气温的差

是 2℃，故答案为正确

24．×

【分析】

假设长方形的长为 6.28厘米，宽为 3.14厘米。横着卷的底面半径为 6.28÷3.14÷2，竖着卷

的底面半径为：3.14÷3.14÷2，再根据容积公式求出它们的容积再进行比较即可。

【详解】

3.14×（6.28÷3.14÷2）²×3.14

＝3.14×1×3.14

＝9.8596（立方厘米）；

3.14×（3.14÷3.14÷2）²×6.28

＝3.14×0.25×6.28

＝4.9298（立方厘米）；

所以一张长方形铁皮分别横着、竖着卷成两个圆柱，它们的容积不相同。

故答案为：×。

【点睛】

本题采用了假设法，假设法使题目变得具体化，简单化。

25．√

【详解】

略

26．√

【分析】

如果一个图形沿着一条直线对折后，直线两旁的部分完全重合，这样的图形叫做轴对称图形，

依据定义即可作出判断。
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【详解】

一个内角为 45°的直角三角形是一个等腰直角三角形，是轴对称图形。

故答案为：√

【点睛】

本题主要考查了轴对称图形的定义，确定轴对称图形的关键的正确确定图形的对称轴。

27．274；115；80；0.6

1
2 ；

8
9
；

1
2 ；

1
4

1.6；40；11；6

【详解】

略

28．123 23
4
5

1
2

15
14

3
2

【详解】

略

29．x=
1
8

x=30 x=1

【详解】

略

30．
1
8

【详解】

[(
7
12

×
12
7
)−

1
8
]÷7=

1
8

31．
15
2

【详解】

（13-8）÷
2
3
=
15
2

32．（1）（12，6）；

（2）（3）（4）见详解

【分析】

（1）数对的括号中，第一个数字表示列，第二个数字表示行，据此解答；

（2）画轴对称图形的方法：找出图形的关键点，依据对称轴画出关键点的对称点，再依据
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图形的形状顺次连接各点，画出最终的轴对称图形；

（3）将三角形 ABC的各点向右移动平移 10格，然后连接即可；

（4）从D点出发，向北方走，每分钟走 50米，3分钟刚好到小刚家，也就是从 D点开始，

向上平移 50×3＝150米，也就是 3格，标注 F即可。

【详解】

（1）通过观察 O点的位置，可知，是第 12列，第 6行，用数对表示（12，6）；

（2）（3）（4）如下图：

【点睛】

此题主要考查学生对数对、物体平移和轴对称图形的认识与应用。

33．（1）5

（2）火车：24000 人 飞机：2000 人 汽车：14000 人

（3）

【分析】
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试题分析：（1）把所有参加调查的人数看作单位“1”，可用单位“1”分别减去 60%和 35%

即可得到答案；

（2）可用 40000 人分别乘选择汽车、火车、飞机占总人数的百分数即可得到答案；

（3）根据选择汽车、火车、飞机的人数进行绘制条形统计图即可．

点评：解答此题的关键是确定单位“1”，然后再计算出选择乘各种行驶工具的人数，最后再

绘制条形统计图即可．

【详解】

（1）1﹣60%﹣35%=5%，

答：选择飞机出行的旅客占总人数的 5%；

（2）40000×60%=24000（人），

40000×35%=14000（人），

40000×5%=2000（人），

答：选择火车的有 24000 人，选择汽车的 14000 人，选择飞机的有 2000 人；

（3）

34．224本

【分析】

由题意可知，“文艺书的本数×2＋47＝科技书的本数”，由此可知，科技书的本数减去 47

本是文艺书的 2倍，由此列式解答即可。

【详解】

（495－47）÷2
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＝448÷2

＝224（本）

答：文艺书有 224本。

【点睛】

明确文艺书的本数和科技书的本数之间的数量关系是解答本题的关键。

35．45.6885万元

【分析】

由题意可得，购房总价加上购房总价的1.5%的契税和购房总价的 0.03%的印花税求得出购

买新房的总钱数。

【详解】

45×（1＋1.5%＋0.03%）

＝45×1.0153

＝45.6885（万元）

答：李叔叔购买这套新房一共要花 45.6885万元。

【点睛】

熟练掌握百分数中税率的应用是解决本题的关键。

36．320 棵

【解析】

【详解】

300÷ 3
8 ×

2
5

=320（棵）

答：乙班植了 320 棵。

37．720 千米

【解析】

【详解】

解：设甲乙两地相距 x 千米，

1
4
x−12+

1
6
x=

2
2 3

x

x=720

答：甲乙两地相距 720 千米。
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38．（1）4.6元（2）88元

【分析】

（1）4月份的用水量不足 20立方米，是按“基本价”收费，所以用总价 33.60除以数量 16

就是水费的“基本价”；5 月份是 25立方米，25立方米超过了 20立方米，要按照两种单

价收费，其中 20立方米按“基本价”收费，还剩下 25－20＝5立方米按照“调节价”收费，

所以先用 20乘基本价等于 20立方米的水费，再用 5月份的总水费 65.00减去 20立方米的

水费等于 5立方米的水费，然后再除以 5就是“调节价”；

（2）30立方米水分成两部分计算，20立方米按“基本价”，10立方米按“调节价”，然

后加起来即可。

【详解】

（1）33.6÷16＝2.1（元）

[65－（20×2.1）]÷（25－20）

＝[65－42]÷（25－20）

＝4.6（元）

（2）20×2.1＝42（元）

42＋（30－20）×4.6

＝42＋46

＝88（元）

答：“调节价”每立方米 4.6元，6月份的水费是 88元。

【点睛】

解答此题关键是根据总价÷数量＝单价，求出“基本价”，再求出“调节价”。
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